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Institut za istraživanje korupcije Kareja

KAKTUSOVCI NA JUGU SRBIJE

UVODNE REČI

Ostajemo otvoreni za sve sugerstije, primedbe i predloge, koje sa zahvalnošću pri-
mamo preko mejl adrese u impresumu. Sadržajem ovog broja MAK-a, kao i pretho-
dnim, pozivamo vas da se uključite u borbu protiv korupcije u svojoj sredini. Svima 
želimo srećne božićne i novogodišnje praznike, ubeđeni da će poziv iz prethodne 
rečenice sledeće godine naići na masovan odgovor probuđenih građana.

Poštovane građanke, poštovani građani, 

Pred vama se nalazi novi, sedmi, ovoga puta i novogodišnji broj MAK-a, Magazina 
AntiKorupcije, koji izlazi u izdanju Instituta za istraživanje korupcije Kareja, kao glasilo 
ove nevladine organizacije iz Pančeva. Eksperti i aktivisti Kareje izučavaju i teorijski 
analiziraju, ali se i čitavim nizom različitih aktivnosti praktično bore protiv ove opasne 
društvene bolesti čije postojanje ozbiljno ugrožava koncept pravne države i vladavinu 
prava, pogotovo što bi upravo državni organi trebalo da je organizovano suzbijaju. U 
Karejinom fokusu je politička korupcija, kao posebno opasna forma ove štetne 
pojave, koja podrzumeva činjenje ozbiljnih krivičnih dela, a za svoje krajnje posledice 
ima ne samo poremećaj odnosa među društvenim akterima i ogromnu materijalnu 
štetu po javne fondove, nego i bukvalno oduzima živote potpuno nedužnim osobama; 
žrtva može biti doslovno bilo ko od nas.

Ovaj broj predstavlja svojevrsnu informa-
tivnu odjavu događaja koje je Kareja povo-
dom Međunarodnog dana borbe protiv 
korupcije, 9. decembra, organizovala u tri 
grada na jugu Srbije – Vranju, Bujanovcu i 
Preševu. Osim opisa aktivnosti koje su real-
izovane tokom tri dana boravka Karejinog 
tima u ovom delu zemlje, i izazova sa kojima 
se suočavao, u ovom MAK-u ćete pronaći i 
informacije o laueratima Karejine Antikorup-
cijske povelje i Crne korupcijske značke za 
2025. godinu. 

Vašoj pažnji preporučujemo tekstove o projektu koji članovi Kareje upravo realizuju, 
priloge saradnika Vujice Stankovića i Zlatana Vulića, kao i informacije o medijima s 
juga Srbije koji redovno izveštavaju o Karejinim akcijama.

Da se sledeći broj novina MAK uradi i na bugarskom jeziku.

U skladu s tim da se događaj realizuje i u Bosilegradu.

Potreba za antikorupcijskom uličnom akcijom u Surdulici i Trgovištu iskaza-
na je kao molba.
Da se aktivisti organizacije Mladi s juga i novinari portala Vranje news, Slo-
bodna reč i drugih, podrže i da im se pruži zaštita, s obzirom na to da su 
žrtve političkog nasilja, od fizičkih napada do pretnji. U tom cilju predloženo 
je uspostavljanje neformalne mreže OCD Mreža jug. Sledeća aktivnost biće 
upućivanje mejla o izjašnjenju na predlog OCD koje su učestvovale u aktiv-
nostima u Vranju. 

Reč je o sledećim OCD: 1) EKO Surdulica; 2) Budi aktivan 16 Preševo; 3) 
Mozaik Preševo; 4) Neki novi glumci Trgovište; 5) Naš svet – naša pravila 
Vranje; 6) Mladi s juga Vranje; 7) Tim za razvoj i integracije Vranje; 8) Omla-
dinski centar za promene Bujanovac; i 9) Kareja Pančevo.

ZAKON O UNUTRAŠNJIM POSLOVIMA

ZAGOVARAČKE AKTIVNOSTI

ULIČNE AKCIJE „ČUVAMO JUG SRBIJE OD POLITIČKE KORUPCIJE“

ODRŽAN MULTI ANTIKORUPCIJSKI DOGAÐAJ „ČUVAMO JUG 
SRBIJE OD POLITIČKE KORUPCIJE”

O PROJEKTU

„(NE)RASKIDIVA VEZA POLICIJE I POLITIČKE KORUPCIJE”
Projekat „(NE)RASKIDIVA VEZA POLICIJE I POLITIČKE KORUPCIJEˮ odnosi se na 
proces pristupanja Srbije EU doprinosom u reformskim procesima, poglavlja 24, u 
sledećim javnim politikama: Operativnom planu MUP-a za sprečavanje korupcije u 
policiji i Zakonu o unutrašnjim poslovima. Detalje možete pronaći na ovom linku.

Sastanak Radne grupe za poglavlje 24 Nacionalnog konventa o Evropskoj Uniji 
(NKEU)  o temi budućeg Zakona o unutrašnjim poslovima održan je u Beogradu 27. 
oktobra 2025. godine. Predsedavajuća Jelena Pejić podsetila je prisutne na 
dosadašnje aktivnosti u vezi sa navedenim Zakonom. Tokom diskusije komentarisane 
su pojedine aktuelne okolnosti u vezi sa postupanjem policije prema građankama i 
građanima i aktivistkinjama i aktivistima. Zanimljivo je bilo zapažanje da pojedini 
mediji raspolažu podacima, fotografijama i snimcima bezbednosno interesantnih 
događaja upravo u vremenu u kome se događaju, što predstavlja oblik političkog 
nasilja, te nije legalno. Shodno tome, postavilo se pitanje, kako prekinuti takve veze 
policije i pojedinih medija? Da li u tome može da pomogne budući Zakon o unutra-
šnjim poslovima? Nakon zanimljive diskusije, dogovoreno je da se analizira nacrt 
poslednje verzije Zakona o unutrašnjim poslovima, a primedbe i predlozi dostave 
svim članovima NKEU.

Kao što smo i predvideli, sama zagovarač-
ka incijativa i dva dokumenta javnih antiko-
rupcijskih politika nisu zadržali pažnju 
predstavnika OCD koji su učestvovali u 
brojnim aktivnostima, ali su gotovo sve 
diskusije, zapažanje i predlozi bili u vezi sa 
korupcijom i nepostupanjem policije.

Zbirno prikazano izneti su sledeći predlozi:

Karejina alternativna radna grupa počela je da analizira nacrt Zakona o unutrašnjim 
poslovima. Izveštaj o analizi sa primedbama i predlozima biće sačinjen u narednom 
periodu.

Iako su ulične aktivnosti u Vranju bile najavljene, iako je u okviru organizacije Mladi s 
juga bilo usmenih najava dolaska na aktivnost, niko od građana nije prisustvovao, 
osim predvodnika Mladih s juga, koji je učestvovao u aktivnostima i 9. i 10. i 11. de-
cembra.

VRANJE – 9. decembar 2025. godine, pešačka zona

Građankama i građanima podeljeno je oko 
60 primeraka novina MAK – Magazina 
antikorupcije. Komunikacija sa većinom je 
izostala, neki su kratko komentarisali da 
korupcije ima mnogo, petorica građana 
iskazalo je malo veće interesovanje. Oko 
dvadeset građanki i građana izbeglo je da 
uzme novine MAK, što je najveći broj odbi-
janja u tri grada.

U periodu od 9. do 12. decembra 2025. godine realizovano je više projektnih aktivnos-
ti u Vranju, Bujanovcu i Preševu

Detalj sa Okruglog stola u Vranju

TRGOVIŠTE – TERMALNA FAZA KORUPCIJE

DA LI GRAÐANKE I GRAÐANI ŽIVE U STRAHU?

MEÐUNARODNI DAN BORBE PROTIV KORUPCIJE OBELEŽEN U VRANJU

Ovaj materijal objavljen je uz finansijsku pomoć Evropske unije. Za njegovu 
sadržinu odgovoran je isključivo Institut za istraživanje korupcije Kareja i on 
nipošto ne odražava stavove Evropske unije.
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IMPRESUM

Predlog aktivista bio je da u zgradama opština Preševo i Bujanovac ostavimo manji 
broj primeraka novina MAK na informativnim pultovima, ali da to u Vranju ne činimo, 
jer neće biti dozvoljeno.

Aktivisti iz Vranja su iskazali svoj utisak da 
građani zbog straha neće podržati antiko-
rupcijske aktivnosti. Naime, nakon što je 
na protestima zbog pada nadstrešnice bilo 
i do 1.500 građana, počelo je političko 
nasilje u raznim oblicima, od „prijateljskihˮ 
saveta, preko pretnji, do fizičkih napada 
na predvodnike organizacije Mladi s juga. 
Broj građana na protestima drastično se 
smanjio, pao je na par desetina.

Ove godine po peti put proglasili smo laureate priznanja povodom Međunarodnog 
dana borbe protiv korupcije. U cilju decentralizacije Srbije i pospešivanja borbe protiv 
korupcije na jugu Srbije, laureati su proglašeni u Vranju, na Međunarodni dan borbe 
protiv korupcije, 9. decembra tokom ulične akciji na platou ispred Pošte. 

Nedovoljno medijsko i političko interesovanje za krajnji jug Srbije doprinelo je da 
2022. godine, bez značajnijeg otpora javnosti, bude usvojen prostorni plan kojim se 
do 2035. predviđa izgradnja 30 mini-hidroelektrana i otvaranje četiri rudnika na teri-
toriji opštine. Prema procenama ekoloških organizacija, takav plan podrazumeva da 
će reka Pčinja, zajedno sa svojim pritokama, u potpunosti  biti sprovedena u cevi, što 
dovodi u pitanje opstanak Doline Pčinje – zaštićenog predela izuzetnih odlika. Posle-
dice bi pogodile i susednu Severnu Makedoniju, kroz čiju teritoriju reka nastavlja svoj 
tok.

Trgovište danas ima manje od 3.000 stanovnika. Uprkos tome, po budžetskim priho-
dima spada među ekonomski najimućnije opštine u zemlji, ali se istovremeno svrstava 
u kategoriju degradiranih opština, sa manje od 50 odsto prosečne razvijenosti u Re-
publici. Opština je i među prvima po broju korisnika narodne kuhinje.

Ekonomski paradoks prati i neverovatan stepen bahatosti. Prema predlogu budžeta za 
narednu godinu, samo opštinska uprava planira da izdvoji 10 miliona dinara (85.000 
evra) za hranu i piće i još 14 miliona (120.000 evra) za službena putovanja. Ovi iznosi 
se odnose samo na opštinsku upravu i u njima nisu uračunati troškovi javnih pre-
duzeća i ustanova. Posebnu nedoslednost predstavlja činjenica da veći deo funk-
cionera opštinske uprave ni ne živi na teritoriji opštine.

Osvrćući se na građansku svest, istoriju i standarde u radu medija u Vranju, kako u 
prošlom veku tako i u bliskoj prošlosti, pokrenut je ovaj portal sa ciljem negovanja i 
praktikovanja ideje o slobodnoj reči.

Novinari okupljeni u redakciji ovog medija se zalažu za doslednost, objektivnost i 
proverenost informacija u izveštavanju građana o svemu što je od značaja za njihovo 
učešće u društvenom životu. Posebno su osetljivi na svaku vrstu diskriminacije zbog 
nacionalne, rasne ili verske pripadnosti, jezika, političkog opredeljenja, pola, rodnog 
identiteta, seksualnog opredeljenja i invaliditeta. Sajt podržava odgovornost za javno 
izgovorenu reč i očuvanje vladavine prava.

Slobodna reč se bavi nacionalnim temama od značaja za lokalnu zajednicu i lokalnim 
temama važnim za nacionalni nivo javnog života, a koje se tiču politike, društva, ku-
lture, života pojedinca i slobode u zemlji čiji je strateški cilj članstvo u Evropskoj Uniji.
Odgovorna urednica je Sanja Petrov.

Tekst našeg saradnika Zlatana Vulića „Srbija u senci korupcijeˮ koji je objavljen u Bil-
tenu EU Resurs Centra za civilno društvo, broj 30, možete pročitati na ovom linku.         

Kao i do sada, lokalni mediji sa kojima smo ranije sarađivali podržali su nas i ovaj put. 

Neki su prisustvovali aktivnostima na 
terenu, neki su učestvovali na pres 
konferenciji, a većina lokalnih medija je 
objavila informacije i izveštaje. Prvu 
informaciju objavio je portal 
Bujanovačke.rs, video na fb-u InfoVra-
njske ima 12.000 pregleda, u periodu od 
5. do 11. decembra zabeležili smo 
ukupno 23 linka ka različitim medijskim 
sadržajima. Od početka projekta obja-
vljen je 41 link.

Informativni internet portal Vranje News https://www.vranjenews.rs/ osnovan je sa 
namerom da građanima saopštava istinu, bez upliva bilo koga i bilo čega sa strane u 
novinarski posao.

Glavni ciljevi su:

Slobodna reč  https://slobodnarec.com/ je društveno angažovan, objektivan i ne-
zavisan portal na nacionalnom nivou, sa sedištem u Vranju.

Konačno, odlučeno je da Antikorupcijsku povelju za izuzetan doprinos borbi protiv 
političke korupcije u Srbiji za 2025. godinu dodelimo Anketnoj komisiji za ispitivanje 
odgovornosti za urušavanje nadstrešnice na Železničkoj stanici u Novom Sadu. 

Shodno tome, Crna korupcijska značka za 
izuzetan doprinos razvoju političke korupcije 
u Srbiji dodeljena je Ministarstvu unutrašnjih 
poslova zbog povlačenja 17 operativnih rad-
nika iz Udarne grupe Tužilaštva za organizo-
vani kriminal koja je radila na ispitivanju 
tokova novca u vezi sa padom nadstrešnice.

Korupcija u opštini Trgovište dostigla je nivo koji prevazilazi uobičajeno značenje 
ovog pojma i poprima obrise nečeg mnogo opasnijeg. Kombinovanje političkih inte-
resa, kriminalnih struktura i delova institucija dovelo je ovu lokalnu zajednicu u situ-
aciju koja preti njenom demografskom i ekološkom nestajanju.

Piše: Vujica Stanković, dipl. psiholog – psiho-
terapeut, građanski aktivista iz Bujanovca

Ove godine je izbor laureata bio težak jer smo 
imali više predloga nego svih prethodnih 
godina. Prevagnuo je stav da laureati ne budu 
pojedina fizička lica, već grupe, kao i da se 
vrednuje efekat, a ne požrtvovanost. Svakako 
da navedni stav može da trpi kritiku, koju sa 
zahvalnošću primamo, ukoliko je ozbiljna i 
usmerena u pravcu poboljšanja borbe protiv 
političke korupcije.

Po pitanju antikorupcije slično je i u Preševu, jer je prevodilac za novine MAK stavio 
samo inicijale, kako bi izbegao moguće neprijatnosti. U prilog strahu navodimo da na 
našu molbu za korišćenje javnog prostora Biblioteka nije ni odgovorila, dok je Peda-
goški fakultet odgovorio da „zbog unapred zauzetog terminaˮ nisu u mogućnosti da 
nam ustupe prostor. Uostalom, nama ni u jednom gradu u celoj Srbiji (osim Novom 
Pazaru) nije dostupan javni prostor. Zanimljivo je da smo prikupljajući ponude za 
organizaciju dela događaja, na pitanje o ceni za korišćenje sale sa sastanke od jednog 
hotela dobili odgovor da ne podržavaju aktivnosti komercijalnog, stranačkog i sličnog 
tipa.

BUJANOVAC – 10. decembar 2025. godine, pešačka zona

PREŠEVO – 11. decembar 2025. godine, plato ispred opštine, kružni tok u 
centru i ulice Maršala Tita, Save Kovačevića i 15. novembra      

Ukoliko se trend odliva stanovništva na-
stavi, a planirani projekti koji nose visok 
ekološki rizik zaista budu realizovani, opšti-
na Trgovište bi u narednoj deceniji mogla da 
se suoči sa gotovo potpunim demografskim 
i prirodnim kolapsom

Građani Bujanovca bili su najraspoloženiji 
za razgovor, izjave su se kretale od „mi 
gledamo svoja poslaˮ do „kako ja mogu da 
pomognem? .ˮ Sa desetak građana smo 
uspostavili komunikaciju, od kojih smo sa 
petoricom vodili najsadržajnije razgovore 
tokom dosadašnje realizacije projekta. 
Aktivisti iz Bujanovca koji su nam pružili 
podršku uočili su da smo pod prismotrom 
tri operativca BIA-e. Oko 30 primeraka 
novina MAK ostavili smo u zgradi Opštine 
na pultu sa drugim pisanim informacijama.

U Preševu je građanima podeljeno najviše 
primeraka novina MAK, takođe najmanje je 
bilo odbijanja da se uzmu novine. Samo na 
fotografijama je zabeleženo 38 građana koji 
su uzeli novine MAK. Ukupno je podeljeno 
oko sto primeraka. Oko 30 primeraka novina 
MAK ostavili smo u zgradi Opštine na pultu 
sa drugim pisanim informacijama. Kratka 
komunikacija uspostavljena je sa oko pe-
tnaest građana, koji su bili zainteresovani da 
čuju par informacija o projektu. Što se tiče 
komunikacije u Preševu, dovoljne su tri reči: 
dobar dan / mirëdita, antikorupcija / antiko-
rrupsion, hvala / faleminderit.

SRBIJA U SENCI KORUPCIJE

NAŠA LOKALNA MEDIJSKA PODRŠKA

U OVOM BROJU PREDSTAVLJAMO

Objavljivanje činjenica o pojavama u društvu koje su nepoznate ili koje bi 
pojedinci i razne interesne grupe da sakriju od javnosti.

Vranje News se zalaže za jednakost svih građana, bez obzira na nacional-
nu, religijsku, političku i rasnu pripadnost ili bilo koje druge različitosti. Ovaj 
medij zagovara pravo građana na transparentnost rada državnih organa i 
informisanost o svim činjenicama važnim za društvo. Ekipu portala Vranje 
News predvodi novinar Dejan Dimić.

Promocija nezavisnog novinarstva po najvišim profesionalnim standardima.

Prvi gradski informativni portal na srpskom jeziku Bujanovačke 
https://bujanovacke.co.rs/ osnovalo je istoimeno udruženje građana iz ovog mesta. 
Email: nikola.bujanovacke@gmail.com 
Glavni i odgovorni urednik je Nikola Lazić.

Objavljen je drugi broj štampanih 
novina MAK, možete ih pogledati 
na ovom linku.

( Н Е ) РА С КИ Д И В Е  В Е З Е
ПОЛИЦИЈЕ И ПОЛИТИЧКЕ КОРУПЦИЈЕ

ЕУ РЕСУРС ЦЕНТАР 
ЗА ЦИВИЛНО ДРУШТВО
У СРБИЈИ

Okrugli sto u Vranju

Redovni medijski, saradnički, aktivistički i drugarski saradnik

Press konferencija

https://kareja.org.rs/mak/Mak%20%C5%A1tampani%20br2%20za%20web.pdf
https://kareja.org.rs/neraskidiva-veza/
https://euresurscentar.bos.rs/sr/vesti/4/594/srbija-u-senci-korupcije.html

